

现在我们必须强化这样一个理念，即多样性不是一个威胁。现在我们必须说明，不同的宗教、信仰体系和文化背景是至关重要的，有助于丰富人类文明的内涵。同时我们必须强调，与我们外在的差异相比，人类的共性更加伟大。

北京论坛是一个推动这样一个进程的非常理想的地方。全球学者欢聚一堂，你们通过所产生的一些新观点、新方法，将能够促进相互的理解和宽容。

你们的这种交流，实际上也有助于推动联合国建立“文明联盟”的构想。联合国的这一构想是对当前国际社会需求的反应，以弥合我们之间的分歧，推动相互之间的理解。“文明联盟”还确认了一系列行动重点，同时制定战略，以推动世界不同政治和宗教之间的理解。像你们这样的论坛可以帮助我们引导这一重要的工作，并确保“文明联盟”最终取得成功。

——联合国秘书长潘基文，北京论坛（2007）开幕式贺信

在北京市即将迎来 2008 奥运会之际，北京论坛（2007）的召开可谓是我们献上了一场学术奥林匹克。北京论坛以“文明的和谐与共同繁荣”为主题，她所倡导的文明和谐的理念，也是奥林匹克运动诞生与发展的精神所在。北京论坛的举办为中国首都的文化事业发展做出了积极的贡献，让北京以更佳的精神状态迎接明年的奥运会。

——北京市教育委员会副主任钱联平，北京论坛（2007）欢迎招待会致辞

只有集全人类的共同智慧，团结各种文明的力量才能在新世纪实现“文明的和谐与共同繁荣”这一人类的共同愿景。

——中国教育部部长周济，北京论坛（2007）开幕式致辞

多元并存，和谐发展，这是人类文明所以能够不断进步的根本原因；以和为贵，和而不同，则应该是我们在处理不同文明之间关系时，所应恪守、秉持并且要一代一代传承下去的忠实信条。

“和而不同”，是世界多元文化共同繁荣发展的必由之路。如果只强求“同”，而不谋求“和”，矛盾冲突激化的结果就会导致一场共同性的灾难。文明之间的差异，确实可以引发冲突甚至战争，但是作为学者，作为人类文明的传承者和守护者，我们必须努力追求在不同文明之间通过对话，实现和谐相处。为了促进和谐世界的理想，各个国家的学术界、教育界，应该更加紧密地团结在一起，建设世界的共同体，实践自己“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的崇高理想和使命。

——北京大学校长许智宏，北京论坛（2007）开幕式致辞

“人文奥运”的理念，其核心与北京论坛的宗旨是完全一致的，都是追求人类文明的和谐，追求多元文化的交流，追求社会和文化的发展与繁荣。我们将求同存异，相互学习，相互理解，求得各自发展与共同发展，进而实现“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”的理想！

——北京市教育工委书记朱善璐，北京论坛（2007）开幕式致辞

“北京论坛”的使命，不仅是要推动世界各国人文社会科学界之间的交流

与对话，同时，也是世界各国高等教育界之间开展合作的一个重要平台……世界上已经有很多大学联盟组织，但是，由中国大学主持并扮演重要角色的还很少，“北京论坛”大学校长联谊会很可能是第一个这样的组织，北京市政府、北京市教育委员会都非常欣赏这个精彩的创意！

——北京市教育工作委员会书记朱善璐，

在北京论坛（2007）大学校长联谊会上的讲话

在全球化的时代，我们应该从两个方面来应对挑战。一个方面，我们必须通过竞争扩大市场的同时，致力于通过促进文化间的相互交流来实现共同的繁荣，从而推动整个时代的和平发展。另一方面，我们需要探索新的出路方案，促进不同文化间的相互接纳、合作与交流，从而实现全人类的极大繁荣。换句话说，北京论坛所承载的目标和理想，就是要实现世界的和谐。这也是我们创办北京论坛的初衷。

我希望今后，北京论坛能够把世界不同地区的文明都包括进来，共同探讨迈向繁荣的途径。我相信，未来的世界，既不会如亨廷顿教授所预言的那样，充满了文明的冲突；也不会像汤因比教授描述的那样，仅仅是挑战与回应。我相信未来的世界将是一个和谐的世界，是一个需要以东方“和而不同”的精神去探求人类共同价值的世界。

——韩国高等教育财团事务总长金在烈，

在北京论坛（2007）闭幕式上的致辞

过去中国和智利主要是经贸上的往来。中国和智利关系一直非常友好。像北京论坛这样的学术会议很有意义，我们希望两国在学术领域相互合作，促进世界文明的和谐发展。

——智利共和国参议长、前总统 Eduardo Frei Ruiz-Tagle,

发表于北京论坛（2007）

北京论坛是一个国际性的学术盛会，很重要的非政府会议。我认为北京论坛对我来说是一个非常好的机会。

——美国伯克利加州大学教授 Robert Anthony Scalapino,

发表于北京论坛（2007）